

MP
13/8/20

शुद्धी - II - Page - 13/8/20

सरकारी प्रतिष्ठानों का काम एवं विक्रम भी करता है। केन्द्रीय बैंक के
 सरकार के बदले में हंग भी प्राप्त करती है। सरकार की भूमि से पैसा का
 रक्षागण भी करता है, सरकारी हंग की व्यवस्था, उर्वरता दिखाने प्रताप-
 तथा मुद्रागत मापन भी व्यवस्था करता है। ① बैंकों के बैंक के लक्ष्य में केन्द्रीय बैंक
 कार्य करता है। देश के बैंकों से उर्वरता प्राप्त नहीं संकथ रहता है। एक
 आयाग बैंक का भूमि शांति से रहता है। देश के सभी व्यवसायिक बैंक
 अपनी कुल धना को एक निश्चित भाग केन्द्रीय बैंक के पास जमा रखना पता है।
 बैंक के बैंक के हंग में केन्द्रीय बैंक उर्वरता सहनकरण कार्य बैंकों को हंग
 एव भोग्य प्रदान करता है। केन्द्रीय बैंक को भूमि हंग दाता रूप
 जाता है क्योंकि जब किसी बैंक को भूमि किसी भी स्थान से हंग प्राप्त नहीं
 होता है, तो वह केन्द्रीय बैंक से सहायता ले सकता है। इस तरह एक ही
 हंग में केन्द्रीय बैंक व्यवसायिक बैंकों को हंग देता उन बैंकों को
 सहायता करता है। ④ केन्द्रीय बैंक का एक प्रधान कार्य देश
 के आंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष का संग्रहण के हंग में भी कार्य करता है। मुद्रा
 के दो महत्वपूर्ण मुद्दे होते हैं। उर्वरता वृद्धता धारकों का कोष रहता है। जो
 देश के संलग्न भौतिक व्यवस्था के माध्यम का कार्य करता है। ⑤ भूमिगत
 धन्यक के हंग में कार्य: - केन्द्रीय बैंक को एक प्रधान कार्य व्यवसायिक बैंकों
 तथा मुद्रागत भी निम्नलिखित सिद्धांतों के लिए भूमिगत मुद्रा दाता तथा
 धन्यक के हंग में कार्य करता है। जिसका तात्पर्य यह है कि जब मुद्रागण
 भूषण व्यवसायिक बैंकों को हंग प्राप्त को केन्द्रीय बैंक साधन नहीं दिखता
 तो देशी विभागे में केन्द्रीय बैंक भूमिगत हंग में सहायता प्रदान करता है।
 ⑥ प्रत्येक देश में केन्द्रीय बैंक व्यवसायिक बैंकों के समाधान गृह (clearing
 हंग) के हंग में कार्य करते हैं। समाधान गृह एक देशी व्यवस्था है, जो केन्द्रीय
 बैंक को पारस्परिक मुद्रागत की सहायता प्रदान करता है। ⑦ सरकारी निष्ठागण चरित्र
 केन्द्रीय बैंक को एक प्रधान कार्य शांति मुद्रा को निष्ठागण एवं निष्ठागण प्रदान है।
 शांति मुद्रा का भौतिक भौतिक मापन एवं व्यवसायिक व्यवस्था में कहा है।
 सहनकरण प्रदान है। यह समाज की निष्ठागण प्रकार से देखा गया है।
 किन्हीं भी भी उचित निष्ठागण के भोग्य में उर्वरता समाज को भौतिक
 धानि भी धारता है। शांति मुद्रा का संयोजन व्यवसायिक बैंक के हंग में
 होता है। यह भौतिक समाज के माध्यम से उर्वरता से भी भी अपनी उर्वरता
 शांति मुद्रागत शक्ति को उर्वरतागण भी करता है। उर्वरता भूमिगत व्यवस्था प्रदान
 प्रदान करता है। R.W.S. College Shimla. 13/8/20 Unacademy

13/8/20

केन्द्रीय बैंक (Central Bank) के महत्वपूर्ण कार्य

शास्त्री II Ind Paper
for 2020 Exam

Ans: - प्रायः प्रत्येक देश में एक केन्द्रीय बैंक होता है, जो साधारणतया राष्ट्र के नियंत्रण एवं शिवाय में होता है। इसके प्रधान कार्य फल प्राप्त करना (Issue of Paper notes) तथा राष्ट्र को मौद्रिक नीति का कार्यान्वयन करना होता है। यह देश की मौद्रिक एवं वित्तीय स्थिति का भागीदार होता है। इसके बैंक को मुख्य उद्देश्य लाभ कमाना नहीं बल्कि देश की मौद्रिक नीति को सही ढंग से कार्यान्वयन करना है। भारत का केन्द्रीय बैंक 'Reserve Bank of India' है। स्थापित विद्वान DeWick के अनुसार केन्द्रीय बैंक साधारणतया निम्न सात कार्यों को निरूपण करता है: ->

- 1) फल मुद्रा जारी करने का कार्य
- 2) सरकार के बैंक, एजेंट, एवं सलाहकार के रूप में कार्य करता है।
- 3) बैंकों के बैंक के रूप में कार्य करता है
- 4) देश के अन्तरराष्ट्रीय मुद्रा बाजार के संरक्षण एवं व्यवस्थापक के रूप में कार्य करता है
- 5) भूमिगत सिरोपक के रूप में कार्य करता है
- 6) बैंकों के समावेदन-गृह के रूप में कार्य करता है
- 7) सरक नियंत्रण का कार्य करता है।

1) फल मुद्रा जारी करने का कार्य: - केन्द्रीय बैंक का एक प्रधान कार्य देश की भाषणियों के अनुसार फल मुद्रा जारी करना होता है। आजकल संघों के प्रायः सभी देशों में फल मुद्रा जारी करने का एकाधिकार केन्द्रीय बैंक को ही होता है। बहुत पहले तो जारी करने का कार्य देश के सभी बैंकों द्वारा किया जाता था लेकिन बाद में देश का केन्द्रीय बैंक नोट छापने का कार्य स्वयं अपने पास रखता है। अवसाधिक बैंकों को नोट छापने के कार्य को नष्ट कर दिया। आजकल तो प्रत्येक देश में फल मुद्रा जारी करने का अधिकार केन्द्रीय बैंक को ही है।

2) केन्द्रीय बैंक प्रायः सभी देशों में सरकार के बैंक, एजेंट एवं सलाहकार के रूप में भी कार्य करता है। प्रायः सभी देशों में सरकार केन्द्रीय बैंक के साथ अपना वित्तीय संबंध कायम रखती है। सरकार के बैंक के रूप में केन्द्रीय बैंक सरकारी विभागों, शासकीय स्तर कार्यों तथा विभिन्न पाठ्यक्रमों, निशुल्क का जमा भरण प्राप्त सुविधा प्रदान करता है। एंरणी नाम केन्द्रीय बैंक में सरकार के नाम से जमा होता है जिससे सरकारी समस्त समस्त भावश्यकताओं का निरूपण स्वयं करता है। केन्द्रीय बैंक सरकार को मंडी मुद्रा तथा भाषण प्राकृतिक विपदाओं में समर्थन-समर्थन प्रदान करती है।

P. T. 0 ->

